
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 05. September 2023 

Beginn: 20:00 Uhr 

Anwesend: Frau Rooß, Frau Bonello, Frau Grünwald, Frau Juppe-Ziervogel, Frau Hering, 
Frau Pfaff, Pater Tanye, Herr Bartelt, Herr Kögel, Frau Weinke, Frau Funke, 
Frau Buras, Pater Jeremie, Frau Rudolphi 

Entschuldigt: Frau Anders 

Protokollantin: Martina Pfaff 

1. Geistliches Wort 

Das geistliche Wort wurde von Frau Pfaff gelesen. 

2. Protokoll der Sitzung vom 14.06.2023 

Das Protokoll der letzten Sitzung wurde ohne Änderung genehmigt. 

3. Rückblick Gemeindefest, Verabschiedung Christoph Möller, RKJW, Sommerlager 
DPSG 

- Gemeindefest: das Gemeindefest war, über den ganzen Tag verteilt, sehr gut 
besucht, die Angebote und der Ablauf liefen gut, das Tanzen ist sehr gut 
angenommen worden und könnte beim nächsten Mal ausgebaut werden, die 
philippinische Gemeinde hat vegetarisches Essen angeboten (sehr gut 
angenommen). Fazit ein sehr gelungenes Fest. Vielen Dank an alle Mitwirkenden 
und ein besonderer Dank an das Organisationsteam. 

- Der Abschied von Herrn Möller war mit einer großen Beteiligung auch sehr 
gelungen. An diesem Abend wurde Karolina Buras als neue Organistin eingeführt. 

- RKJW: zum ersten Mal in Hirschluch – einer Jugendbegegnungsstätte in der 
Nähe von Storkow - mit 20 Kindern und 8 Begleiter:innen. Das vorgegebene 
Programm war in diesem Jahr etwas sperrig, konnte aber leicht umgestellt 
werden. Karolina Buras war auch für zwei Tage dabei und probte mit den 
Kindern. Fazit eine sehr gelungene Fahrt. Vielen Dank an das begleitende Team 
und an Frau Funke für die Organisation. Schön ist es, wenn dann aus den 
mitfahrenden Kindern Begleiter:innen (sogenannte Helfer:innen) werden. 

- Sommerlager DPSG: in diesem Jahr waren 25 Pfadfinder:innen in Thale auf 
einem Campingplatz unter dem Motto „Harry Potter“. Alle Teilnehmenden waren 
begeistert. Dieses Jahr ist extra Kochteam mitgefahren. So war auch für das 
leibliche Wohl gut gesorgt. Ein großes Dankeschön an die Leitungsrunde. 

- Aussendungsgottesdienst Aktion Sühnezeichen: war eine große Bereicherung für 
die Gemeinde Heilig Geist. Es war ein sehr schöner Gottesdienst und wurde auch 
sehr gut angenommen. 

4. Pastoraler Raum – Pfarreigründung, Abschluss Pastoralrat, designierter KV 

- Das Dekret für die Gründung der Gemeinde ist im Amtsblatt veröffentlich, die 
Betriebsübergänge werden geregelt. Der Gründungsgottesdienst ist am Freitag, 



19.01.2023, um 18:00 Uhr. Karolina Buras möchte möglichst alle Musikgruppen 
und Chöre der Gemeinden beteiligen. Der Ort steht noch nicht fest. Frau Christa 
Mordeja hat für die neue Pfarrei ein Lied geschrieben.  

Der neue KV wird aus den alten drei KVs zusammengestellt. Aus unserer 
Gemeinde sind Herr Piro, Herr Funke und Frau Vennewald dabei. Die beiden 
anderen Gremien Pfarreirat und Gemeinderat werden gewählt.  

Wir bekommen eine neue E-Mailstruktur. Die Hauptberuflichen, die beim 
Erzbistum angestellt sind, bekommen von dort ihre Adresse und alle anderen – 
auch die Ehrenamtlichen eine mit christi-auferstehung.net am Ende. Elaine 
Rudolphi hat dafür schon eine Planung gemacht, die der PGR bekommt. 

Am 08.09.2023 trifft sich der Pastoralausschuss zum letzten Mal - diesmal zum 
gemütlichen Beisammensein als Dankeschön für die Arbeit in den vergangenen 
Jahren. 

5. Wahlen – Stand der Kandidat:innensuche, Austausch 

- Der Wahlausschuss ist dabei eine Liste mit den Kandidat:innen zu erstellen.  

- Der Pfarreirat wird übergreifend aus allen drei Standorten gewählt. Unsere Idee 
ist es, die Kandidat:innen in einem Onlinetreffen für alle drei Standorte 
gemeinsam vorzustellen. Dies muss noch mit den anderen Standorten 
abgesprochen werden.  

-  Der Gemeinderat wird für jeden Standort gewählt. Die Kandidaten:innen werden 
sich am 15.10.2023 zwischen den Gottesdiensten in der Gemeinde Heilig Geist 
vorgestellen. 

6. Gottesdienst für alle 

- Am 17.09.2023 findet die erste Messe für alle um 11:00 Uhr in der Gemeinde 
Heilig Geist statt. Für die Kinder sind Decken und Bücher vorhanden. 
Anschließen wird für alle ein Imbiss angeboten und es bleibt viel Zeit und Raum 
zum gemütlichen Austausch. 

- Um 13:00 Uhr berichte Anselm von seinem Aufenthalt in Ghana 

7. Ehrenamtsdank 

- Die Hauptberuflichen bestimmen in der nächsten Dienstbesprechung einen 
Termin und die Organisation. 

8. Vorschau (Erstkommunion, Firmung, Pastorale Planung, Erntedank, St. Martin) 

- Die Kommunionvorbereitung startet im Oktober, im Moment laufen die Online-
Anmeldungen und die Anmeldegespräche. Die Kommunionvorbereitung findet in 
allen drei Standorten statt. 

- Firmvorbereitung soll für alle Standorte gemeinsam angeboten werden und wird 
von Jonas Treichel koordiniert und verantwortet. 

- Die Pastorale Planung liegt vor und wird an alle PGR-Mitglieder verschickt. 



- Die Pfarreikirchenmusikerin Karolina Buras stellt sich und Ihre Arbeit kurz vor. Für 
die Lektor:innen der drei Standorte ist sie auch verantwortlich. 

- Am 08.09.2923 feiern wir unser Erntedankfest. Dieser Gottesdienst wird 
traditionell von der Kita mit ihren Kindern vorbereitet und gestaltet. Der Kinderchor 
singt zu dieser Messe. 

- St. Martin wird wie immer am 11.11.2023 wie gewohnt gefeiert. 

- Es wird in diesem Jahr am 16.12. eine offene Adventsmusik geben. 

- Es werden zwei Termine zur Präventionsschulung angeboten: 

Basisschulung für Menschen, die mit Kindern und Jugendlichen verreisen am 
11.11.2023 von 9:30 Uhr-16:00 Uhr. 

Eine Sensibilisierung am 21.11.2023 18:00 Uhr-21:00 Uhr. 

Diese Veranstaltungen werden über das Erzbistum ausgeschrieben und finden in 
Heilig Geist statt. 

Es wird ein Austausch zum Schutzkonzept der drei Gemeinden geben. 

Pater Jeremie übernimmt gemeinsam mit den Oberministranten die Ausbildung 
der neuen Ministranten.  

9. Bericht aus dem Kirchenvorstand 

Es gab nach der Sommerpause noch keine neue Sitzung. Die Vorbereitungen zur 
Gemeindegründung laufen. 

10. Bericht Förderverein 

Haben nach der Sommerpause noch nicht getagt. 

11. Termine (nächste Sitzung des PGR) 

Der nächste Termin ist für Mittwoch, 18.10.2023 geplant. 

12. Verschiedenes (Raumvermietung, Gruppen, Präventionsschulung) 

- Auf Anregung des Werkstatttreffens wurde eine neue Gruppe „Jetzt schon oder 
später“ (für Menschen ab 50 Jahre und einmal im Monat) gegründet. Das erste 
Treffen findet am 17.10.2023 statt. 

- Eins von drei Bildern aus den Pfarrsaal ist kaputt gegangen und soll ersetzt 
werden. 

Ende: 22:10 Uhr 


